

《 学中文的功夫茶 》

---亚特兰大现代中文学校西校教师

陈敏

自从 2006 年在亚特兰大现代中文学校做老师以来，不知不觉九年过去了！4 年级，5 年级，然后就在高年级任教，9 年级，10 年级，AP 班，一转眼送走了一批又一批的学生。时光荏苒，似水流年。有人比喻中文学校是金字塔，底座很大，越到上面学生越少。那么留在塔尖的学生是什么样的学生？由此，我想到了功夫茶。

提到功夫茶大家都不陌生，起源于宋代的功夫茶，在唐，宋最为盛行并深入发展。其烹煎之法应起源于陆羽的《茶经》。苏辙有诗曰：“闽中茶品天下高，倾身事茶不知劳。”功夫茶，也叫工夫茶，当然需要花费功夫，沏泡的学问，品饮的工夫。工夫茶，需要水，火，冲工三者中求之，缺一不可。煮茶的要诀是“水常先求，火亦不后。”冲泡更是需要技巧。

学生鑫，一位高中生。当年，我教 5 年级的时候，做过他的老师。当时，给我印象最深的是他的作业，非常认真，有时可以称之为完美。两年前，我刚刚送走毕业班，就接手了这个班。感叹孩子们都长大了。以前的小男生，如今已经是小伙子了。印象最深的是一次关于春假的演讲，班上的同学都是去旅游，有的去加州，有的去东部，还有坐游轮的。但是，他一开口，大家都被吸引住了，他谈起一周的春假，在父母的餐馆里打工，对可以利用假期帮助父母，也为可以体现自身的价值而非常自豪。比如，英文好可以帮助接外卖的电话，领位，做服务生等等，有一次一位眼睛不太好的老人来用餐，当老人离开时，鑫把他搀扶到汽车旁，老人家非常感动。最后，他还总结了做服务生的一些经验，比如要微笑，要真诚，对客人的要求要尽量满足等等！这是我听过最棒的演讲，他的演讲充满了自信，真诚和自豪！他所在的高中是优选高中，他能进入这所高中我一点都不吃惊。他非常努力和刻苦，浑身充满了正能量。他的父母也特别支持他学中文。AP 班的学生，能够全勤的不多，如果中文与其他活动有冲突的时候，往往是一个电话，或者不通知，就缺席了，他却是每次必到。他常常可以把大家讨论的问题更深化，他的演讲，每次都会带给我们惊喜。AP 中文需要听说读写全面的训练，说和写往往是最薄弱的环节，针对这两方面，我们进行了大量的练习，比如掐秒表练演讲，选主题，写作文，鑫每次都按时把他的写作部分 Email 给我。最让我感动的是今年的毕业典礼需要学生主持人，尽管他面临考试，非常忙，但是，他开车从城西到城东，一丝不苟地参加排练，背诵台词，出色地完成了主持人的

角色。看到他神态自若，在台上侃侃而谈的时候，作为老师，真为他骄傲。他妈妈也在现场，对我说，“鑫非常喜欢上你的课，觉得有趣和学到不少知识，这次你这么信任他，让他做主持人，我就对他说，一定要好好干，昨天，他们排练到晚上 11 点钟。”当时，学校通知我需要找一位主持人的时候，我马上想到他，他的认真，执着，真诚和责任都让他毫无疑问地成为最佳人选。感谢他这么出色地完成了任务。

暑假里，我收到他的 email:

陈敏老师您好，

谢谢您这么努力的教我们中文！在 AP 考试上我考到了 5 分。

希望您有一个完美的夏天，

鑫

还有什么能更让老师骄傲的。祝贺鑫取得的成绩！

学中文也是一道功夫茶，所有的人都期待着茶香，可是，这是十年的功夫。是每个周日的上课，每个造句，每篇作文，每次演讲的积累。我从鑫的每篇作文，看到他的努力，从他的每篇演讲，听到了他和父母双亲的付出。一份耕耘，一份收获。这份“茶香”来之不易！

鑫，一位梦想着当一位救死扶伤医生的华裔男孩，我相信，只要他一直努力，就一定会梦想成真！中文这份茶香，也会伴随着他，飞得更高，飞得更远！

下面是杨坤鑫写过的一篇短文：

难忘的事

亚特兰大现代中文学校西校 AP 中文

杨坤鑫

圣诞节前夕，我跟着爸爸妈妈去餐馆帮忙。因为很久没来餐馆了，我把很多东西都忘了。但是没过多久，我把忘记的东西差不多又学会了。当我在收钱时看到了一位老人家慢慢地往前走。他小心地拿了一个外卖的盒子。当我知道他是一位半盲人时，我迅速的走到了他的旁边帮他拿饭菜。拿完后，我帮他算了钱又扶他出门。这件事真的是一件很难忘的事。虽然这位老人家是半盲人，他还是带着微笑慢慢地一步一步往前走，永远都不放弃。相比之下，我们有多么幸运，我们应该珍惜每一寸光阴，感恩和努力！

下面是今年 10 年级学生写得一些暑假经历的作文！

密西根之游
亚特兰大现代中文学校西校 10 年级
洪海针

八年级上完了，中学也终于毕业了。今年的暑假非常忙，花了很多时间准备上高中，但也有时间来休息。第一个月，因为爸爸妈妈非常忙，我们一家哪里也没去。上高中需要很多准备：要选课，填表，买书等等；一个月大部分时间都花在这方面上了。

高中的准备做完后，我们一家就都可以放心了。因为今年还没有到哪里去旅游呢，所以我们就决定找一个又好玩又凉快的地方去看一看，最后决定要去密西根州旅游。我们七月二号出发的，开车一直开了十四个小时。到了以后，我们发现密西根比佐治亚冷多了。妈妈一直说没带外套是一个很大的错误！虽然稍微有一点冷，但是密西根的风景还是太美丽了！我们前三天去了好几个好玩的地方，包括密西根大湖，麦基诺小岛，和睡熊沙丘国家公园。我最喜欢的是麦基诺岛和国家公园。麦基诺岛需要先做一艘船才能上岛。岛上可真美丽啊！那里是没有汽车的，只有马车，所以大家都靠走路，坐马车，或者骑自行车。我和弟弟不喜欢马粪的味道，所以我们一家决定骑自行车绕岛一周，大约有十一公里。爸爸妈妈还骑了一辆双人自行车呢！弟弟骑着小车跟不上我们，沿途不得不休息了两次，中间还吃上了冰激凌。岛上还有一个巨大的旅馆，叫 *The Grand Hotel*。旅馆里非常豪华，什么都有。睡熊沙丘公园是一个很奇怪和迷人的地方。走到里面，就可以看到巨大的沙丘，看起来都像山一样。爬上去其实很累的，但爬到顶以后就可以看到很远的地方。真的太好玩了！

最后一天我们开到了密西根大学。那里最有名的一个学校是它的法学院。法学院的图书馆又大又漂亮，里面有成千上万本书。大部分都是法律书，虽然我现在还看不懂，但我还是很喜欢那个图书馆。密西根大学留给我一个非常好的印象。

今年暑假可真开心啊！

暑假游美国国家公园
亚特兰大现代中文学校西校 10 年级
刘恩浩

今年暑假，爸爸带我们全家去了很多的地方。我们去了那么多的地方是因为我爸爸要去实现他的梦想，他的梦想就是带我们去美国最有名的国家公园。小时候，我爸爸都会告诉我和弟弟说我们一定要去黄石公园还有大峡谷，今年我们终于实现了。我们去了大约十二个有名的国家公园，其中我特别喜欢一些国家公园。第一个是卡尔斯巴的洞穴。卡尔斯巴的洞穴是个很大的洞，里面有个很漂亮的钟乳石，也有很多的蝙蝠。在里面爸爸，妈妈，弟弟和我走了三英里，走的但是很值得。第二个是大峡谷。大峡谷有两个主要景点，南侧和北侧，我们都有去。我比较喜欢北侧，因为比较漂亮，人也很少，很悠闲。之后，我们离开了大峡谷，来到了盐湖城，在那里呆了一晚。后来我们又到了羚羊峡谷，白色沙漠、布莱斯峡谷、拱门峡谷……终于我们来到了黄石公园，看到很多的野生动物，有熊，狼，狐狸，成群的牦牛，鹿等等。还有很多的喷泉，有很重的硫磺的味道，很特别的一个地方。接下来又去了冰川国家公园，看到很多野山羊，有一只差一点就撞到我，但是他们还是很可爱。在冰川国家公园，我们也遇到了很大的森林大火。觉得很可怕。之后，我们又到了很多漂亮的地方。最后来到了芝加哥做为我们最后的一站。这个假期去了很多地方，都是我爸爸开车，这个暑假难以忘记，有美好的回忆。

暑假体验：上海和张家界

亚特兰大现代中文学校西校 10 年级

姚之韵

今年夏天，我去了中国的上海和湖南的张家界。妈妈，外婆和我在上海去了东方绿洲，外滩和城隍庙。在东方绿洲，我们走了好多有趣的桥。这些桥会摇来摇去，所以很难走。桥下面有水和一张网，我差一点掉到水里去。外滩的夜景非常壮观，那天是周末，街道两边人山人海。我们拍了好多照片。然后，我们去吃 Haagen-Dazs 冰淇淋。接下来一天，我们去了城隍庙。我们在城隍庙吃了小笼包子。这里的小笼包汤汁很多，非常鲜美。城隍庙里的小商店琳琅满目，很有特色。有些是把画和字刻在小瓶子和石头上，非常精致。我买了一条绿宝石项链。宝石的一面刻着我的英文名字，另一面刻着我的中文名字。

我和妈妈还从上海飞到长沙。然后，我们从长沙坐旅游车到张家界。那里有天门山，玻璃桥和缆车。我们可以爬九百九十九及台阶或者做手扶电梯到天门洞。到了天门洞后，我们走了玻璃桥。很多人害怕走这座桥，因为它很高

透过玻璃可以看见脚下的山。我们 走好玻璃桥就做缆车下山。第二天，我们去了十里画廊。十里画廊有好多不同形状的山。我们在那里也看见猴子和瀑布。那天晚上，我们在山谷里看了一个表演叫天门仙狐—刘海砍樵。这是一个砍柴人和狐狸相爱的故事。用现代高科技的舞台特效技术，把这个故事展现在我们的眼前。

上海给我留下的印象是街道繁华，交通方便，吃的东西品种多，而且鲜美。张家界的水山雄伟壮观，风景如画。我希望明年再去中国。

暑假游：黄石公园和日本
亚特兰大现代中文学校西校 10 年级
徐诗杨

我 差不多每年会回一次中国，可是今年和往年有点儿不同。今年除了去中国，还到日本和黄石公园旅游。暑假刚开始的时候，我们家我的朋友赵舒珺一家就开始做准备去黄石公园。当我们两家飞到机场的时候，我们迅速从机场去取我们两家租的车。睡了一晚，我们就开始开到黄石公园去玩了。我们在黄石公园被各种各样的风景，间歇泉，温泉，泥盆，山，湖和动物吸引住了。我们每天在黄石公园看见了好几群水牛，有时候也会看见鹿，狐狸，和山羊。我们在美妙的黄石公园呆了十天，可惜中午饭吃了七天三明治，三天汉堡。每天开车，走路把我们都折腾得很累，可是我觉得去黄石公园的这个回忆会永远在大家的心里。

回家过了一月的时候，妈妈就开始让我们准备去日本旅游三天。坐飞机去日本的时候特别长，可是不算无聊。我在飞机上看了好几部电影。过了十几个小时就到达日本了。我们在日本做了一次出租车，然后就每天坐地铁。坐地铁虽然对我和弟弟很奇怪，我们两个很快就适应了。我的妈妈在日本读了五年书，我的爸爸在日本跟妈妈呆了三年。我们在日本吃了生鱼片，烤肉，和甜点，一个比一个好吃。我们在日本也走了很多路，可是日本的车不多，所以大家都在街上走路，也常常跟我们一样坐地铁。日本的酒店也特别小，也特别贵，可是他们给的洗发水格外多。在日本玩了三天就飞往中国。我们一开始在上海住了几天。中国的酒店比日本的大得多，也更舒服。我们在上海见了几天亲戚和我妈妈的大学朋友。这几天过完了，就坐火车去天津。我们的家人差不多都住在天津里。我每次回天津的时候就跟大姨和大姨夫住。这次在姥姥家住了几天，可是另一个星期跟大姨住。大姨和大姨夫每天带我去好玩的地方和我吃了很多好吃的食物。今年回国正好赶上我姥

爷的八十周岁生日。全家，姨，姨夫，表哥，表姐等，都来了。我们在一个饭店吃了饭以后给姥爷唱了生日歌，吃完蛋糕以后就聊了聊话。大家聊得心满足以后，就回家了。我在中国吃了很多好吃的，玩了很多好玩的，也总是在和大姨和大姨夫谈笑。因为这些亲人和美好的回忆，中国永远会是一个我很热爱的国家。

夏令营生活：辩论和四川游

亚特兰大现代中文学校西校 10 年级

陈钟海

今年暑假我做了好几样不同有意义的事情。我五月底就放假了。放假后，有三个星期我可以随便玩儿。那三个星期我玩的电子游戏不少。我打的好过硬！虽然我打了很多游戏，但是我有假期作业。我每天需要学习的东西还是不少。过了三个星期我需要学的东西大部分都学完了。那个时候我就准备去一个在 Emory 大学的辩论夏令营。我在那里学了三个星期。我学到了很多有用辩论技巧。那个夏令营快完的时候我们有了一个辩论赛事。我参加了六轮比赛，然后我赢了三轮。我觉得第一次参加辩论比赛的结果还不错。夏令营结束以后，爸爸，我和妹妹去了成都看望家人。跟他们玩儿了一个星期，我就又去了一个夏令营。这个夏令营是中国海外寻根夏令营。我在那儿交到了很多新的朋友。我跟从欧洲来的人变成了很好的朋友，特别是从瑞典来的人。有一天大家去了三个不同的博物馆。我们都觉得金沙博物馆最有意义。后来，我们去看了乐山大佛。我们没有走到他的脚下因为如果我们要走的话，我们就会排四个小时的队。虽然没有爬到它的脚，我们还是在它的头那里照了好几张相。我觉得最好玩儿的就是照的像大家都在摸大佛的鼻子。后天，我们爬了峨眉山。峨眉山的猴子特别调皮。它们不停的要我们给他吃的。我们把火腿肠一扔下去，它们就抢着吃。

我的暑假还是过得挺有意思的。